

55-ാമത് ലോക സമാധാനദിനത്തോടനുബന്ധിച്ച് പരിശുദ്ധ പിതാവ് ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പ നൽകുന്ന സന്ദേശം

ജനുവരി 1, 2022

തലമുറകൾ തമ്മിലുള്ള സംഭാഷണം, വിദ്യാഭ്യാസം, തൊഴിൽ: സുസ്ഥിര സമാധാന സംസ്ഥാപനത്തിനുള്ള ഉപകരണങ്ങൾ

1. സമാധാനം വിളംബരം ചെയ്യുന്നവന്റെ പാദം മലമുകളിൽ എത്ര മനോഹരമാണ്! (ഏശ 52:7)

ഹിംസയും പീഡനവും സഹിച്ച്, അപമാനത്തിനും മരണത്തിനും വിധേയരാക്കപ്പെട്ട്, ആശയർദ്ദിനങ്ങൾ കഴിക്കുന്ന പ്രവാസികളുടെ നെടുവീർപ്പുകൾക്ക് ശബ്ദം നൽകുന്ന ഏശയ്യാ പ്രവാചകന്റെ ആശ്വാസ വചനങ്ങളാണിവ. ബാറൂക്ക് പ്രവാചകൻ അത്ഭുതപ്പെട്ടു: “ഇസ്രായേലേ നീ ശത്രുരാജ്യത്ത് അകപ്പെടാൻ എന്താണ് കാരണം? വിദേശത്തു വെച്ച് വാർദ്ധക്യം പ്രാപിക്കുന്നതെന്തുകൊണ്ട്? മൃതരോടൊപ്പം അശുദ്ധ രാകാൻ കാരണമെന്ത്? പാതാളത്തിൽ പതിക്കുന്നവരോടൊപ്പം നീ ഗണിക്കപ്പെടുന്നതെന്തുകൊണ്ട്?” (ബാറൂക്ക് 3:10.11) ഇസ്രായേലിലെ ജനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച്, സമാധാന ദൂതന്റെ വരവ് അർത്ഥമാക്കിയത് ചരിത്രത്തിന്റെ അവശിഷ്ടങ്ങൾക്കിടയിൽ നിന്നുള്ള പുനർജനിയും ശോഭനമായ ഭാവിയുടെ സമാരംഭവുമാണ്.

വി. പോൾ ആറാമൻ സമാധാന മാർഗത്തിന് നൽകിയ പുതിയ പേര് സമഗ്ര പുരോഗതി എന്നാണ്. ഏറെദുഃഖകരമെന്ന് പറയട്ടെ, ഇന്ന് അനേകം മനുഷ്യരുടെ ദൈനംദിന ജീവിതത്തിൽനിന്ന് സമാധാനം ഏറെ അകലെയാണ്. അപ്രകാരം ഇന്ന് പരസ്പരം പൂർണ്ണമായും ബന്ധിതമായ മനുഷ്യമഹാകൂടും ബന്ധത്തിൽനിന്ന് അത് വിദൂരത്താണ്. രാഷ്ട്രങ്ങൾക്കിടയിലുള്ള സർഗാത്മകമായ സംഭാഷണം ലക്ഷ്യം വെച്ചുകൊണ്ടുള്ള എണ്ണമറ്റ ഉദ്യമങ്ങൾ ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെങ്കിലും, യുദ്ധങ്ങളുടെയും സംഘട്ടനങ്ങളുടെയും ചെങ്കിടപ്പിക്കുന്ന ശബ്ദം കൂടുതൽ രൂക്ഷമാവുകയാണ്. മഹാമാരിയുടെ മാനങ്ങളുള്ള അനേകം രോഗങ്ങൾ പടർന്നുപിടിക്കുമ്പോഴും കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനത്തിന്റെ ഫലങ്ങളും പരിസ്ഥിതി മലിനീകരണവും ഗുരുതരമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്; വിശപ്പും ദാഹവുമെന്ന ദുരന്തം വർദ്ധിക്കുകയാണ്; ഐക്യദാർഢ്യപരമായ പങ്കുവയ്ക്കലല്ല, വ്യക്തികേന്ദ്രീകൃതമായ സാമ്പത്തിക മാതൃകകളാണ് പ്രബലപ്പെട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. പണ്ടത്തെ പ്രവാചകന്മാരുടെ കാലത്തെപ്പോലെ നമ്മുടെ ഇക്കാലത്തും കേൾക്കുന്നത് നീതിക്കും സമാധാനത്തിനും വേണ്ടിയുള്ള യാചനതന്നെയായ ‘പാവപ്പെട്ടവരുടെ കരച്ചിലും ഭൂമിയുടെ കരച്ചിലും’ ആണ്.

ഓരോ കാലഘട്ടത്തിലും സമാധാനം എന്നത് ഒരേ സമയം ഉന്നതങ്ങളിൽ നിന്നുള്ള ദാനവും, പങ്കുവയ്ക്കപ്പെടുന്ന പ്രതിബദ്ധതയുടെ ഫലവുമാണ്. തീർച്ചയായും നമുക്ക് സമാധാനം എന്ന ഒരു നിർമ്മിതിയെക്കുറിച്ച് സംസാരിക്കാനാവും. സമൂഹത്തിലെ വിവിധ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് ഇതിലേക്ക് സംഭാവന യർപ്പിക്കാൻ സാധിക്കും. അതുപോലെ, നാം ഓരോരുത്തരും നേരിട്ട് ബന്ധപ്പെടുന്ന സമാധാനമെന്ന കലയെക്കുറിച്ചും പറയാനാവും. കൂടുതൽ ശാന്തിനിറഞ്ഞ ഒരു ലോകത്തിന്റെ സംരചനയിൽ ഏവർക്കും സഹകരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കാനാകും. ഇത് സമാരംഭിക്കേണ്ടത് വ്യക്തികളുടെ ഹൃദയങ്ങളിൽനിന്നും കൂടും ബാഹ്യങ്ങളുടെ പരസ്പര ബന്ധങ്ങളിൽ നിന്നുമാണ്. ഒപ്പം, സമൂഹത്തിലെ വിവിധ വിഭാഗങ്ങൾക്കിടയിലുള്ള ബന്ധത്തിലും പ്രകൃതിയുമായുള്ള ബന്ധത്തിലും അതുപോലെ, ജനതകൾക്കിടയിലും രാഷ്ട്രങ്ങൾക്കിടയിലും ഈ സുസ്വരത നിലനിൽക്കണം.

നിതാന്തമായ ശാന്തി പുലരുന്നതിനുവേണ്ടി മൂന്നു മാർഗങ്ങൾ നിർദ്ദേശിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ഒന്ന്, തലമുറകൾ തമ്മിലുള്ള സംഭാഷണമാണ്. പങ്കുവയ്ക്കപ്പെടുന്ന പദ്ധതികളുടെ സാക്ഷാത്കാരത്തിന് അടിസ്ഥാനമായി അത് വർത്തിക്കും. രണ്ട്, സ്വാതന്ത്ര്യം, ഉത്തരവാദിത്തം, വളർച്ച എന്നീ ഘടകങ്ങളുള്ള വിദ്യാഭ്യാസം. മൂന്നാമതായി മനുഷ്യാന്തസ്സിന്റെ പൂർണ്ണമായ സാക്ഷാത്കാരത്തിനുതകുന്ന തൊഴിൽ. സാമൂഹികമായ ഒരു ഉടമ്പടിയുടെ സംരചനയ്ക്ക് വേണ്ട, ഒഴിച്ചുകൂടാനാവാത്ത ഘടകങ്ങളാണിവ. ഇവയുടെ അഭാവത്തിൽ ഓരോ സമാധാന പദ്ധതിയും സാരവത്തല്ലാതായിത്തീരും.

2. സമാധാനം കെട്ടിപ്പടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി തലമുറകൾ തമ്മിലുള്ള സംഭാഷണം

വിവരണാതീതമായ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് വഴിവച്ച മഹാമാരിയുടെ പിടിയിലമർന്ന ലോകത്ത്, ചിലർ തങ്ങളുടെ ഇടുങ്ങിയ ആവൃതിയിൽ അഭയം പ്രാപിച്ചുകൊണ്ട് യാഥാർഥ്യത്തിൽനിന്ന് ഒളിച്ചോടാൻ ശ്രമിക്കുന്നു. അതേസമയം, മറ്റുചിലർ അതിനോട് പ്രതികരിക്കുന്നത് വിനാശകരമായ ഹിംസയിലൂടെയാണ്. എന്നാൽ, സ്വാർത്ഥമായ നിസ്സംഗതയ്ക്കും ഹിംസാത്മകമായ പ്രതിഷേധങ്ങൾക്കുമിടയിൽ സാധ്യമായ മറ്റൊരു മാർഗം 'ഡയലോഗ്' ആണ്. തലമുറകൾ തമ്മിലുള്ള സംഭാഷണമാണത്.

സത്യസന്ധമായ എല്ലാ സംഭാഷണങ്ങൾക്കും ശരിയായ, ഭാവാത്മകമായ ആശയങ്ങളുടെയും ദർശനങ്ങളുടെയും വിനിമയം എന്നതിനു പുറമെ, പങ്കാളികൾക്കിടയിലുള്ള പരസ്പരവിശ്വാസം ആവശ്യമുണ്ട്. ഈ പരസ്പര വിശ്വാസം വീണ്ടെടുക്കാൻ നാം പഠിക്കണം. ഇക്കാലത്തെ ഈ ആരോഗ്യ പ്രതിസന്ധി നമ്മുടെ ഒറ്റപ്പെടൽ മനോഭാവത്തെയും, തന്നിലേക്ക്തന്നെ ഉൾവലിയാനുള്ള പ്രവണതയെയും വർദ്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. പ്രായംചെന്നവരുടെ ഏകാന്തതയ്ക്ക് ഒപ്പം നിൽക്കുന്നതാണ് യുവതയുടെ നിസ്സഹായതയും ഭാവിയെക്കുറിച്ചുള്ള ദർശനങ്ങളുടെ അഭാവവും. ഈ പകർച്ചവ്യാധി, തീർച്ചയായും, വേദനാജനകമായിരുന്നു. എന്നാൽ, ജനങ്ങളിലുള്ള ഏറ്റവും മഹത്തായ നന്മ പുറത്തുകൊണ്ടുവരുന്നതിനും അത് സഹായകമായി. മഹാമാരിക്കാലത്ത് കരുണയുടെ ഉദാരവും ഉദാത്തവുമായ അനവധി ഉദാഹരണങ്ങൾ നാം കണ്ടു. പങ്കുവയ്ക്കലും കൂട്ടായ്മയും ലോകത്തിന്റെ എല്ലാഭാഗത്തും പ്രകടമായി.

പരസ്പരം ശ്രവിക്കൽ, വിവിധ കാഴ്ചപ്പാടുകളുടെ പങ്കുവയ്ക്കൽ, ധാരണയിൽ എത്തിച്ചേരൽ, പിന്നീടുള്ള ഒന്നിച്ചുപോകൽ എന്നിവയെല്ലാം ഡയലോഗിന്റെ അവിഭാജ്യ ഘടകങ്ങളാണ്. സംഘർഷങ്ങളുടെയും നിസ്സംഗതയുടെയും കഠിനവും ഊഷരവുമായ മണ്ണിനെ ഉഴുതുമറിച്ച് അവിടെ നിതാന്തവും പങ്കുവയ്ക്കപ്പെടുന്നതുമായ ശാന്തിയുടെ വിത്തുകൾ വിതയ്ക്കുക എന്നത് തലമുറകൾ തമ്മിലുള്ള ഇത്തരം സംഭാഷണങ്ങളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗം തന്നെയാണ്.

സാങ്കേതിക വിദ്യയിലും സാമ്പത്തിക മേഖലയിലും ഉണ്ടായ വളർച്ച മൂലം, തലമുറകൾക്കിടയിൽ ഒരു വിഭജനം ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടെങ്കിലും ഇപ്പോഴത്തെ പ്രതിസന്ധി തലമുറകളുടെ പങ്കാളിത്തത്തിന്റെ ആവശ്യകതയെയാണ് എടുത്തുകാണിക്കുന്നത്. യുവാക്കൾക്ക് മുതിർന്നവരുടെ അറിവും അനുഭവജ്ഞാനവും ആവശ്യമായിരിക്കുന്നതുപോലെ മുതിർന്നവർക്ക് യുവാക്കളുടെ പിന്തുണയും സ്നേഹവും ഒപ്പം അവർക്കുണ്ടായിരിക്കുന്ന സർഗാത്മകതയും ചലനാത്മകതയും ആവശ്യമാണ്.

സാമൂഹികമായ വലിയ വെല്ലുവിളികളും സമാധാന പ്രക്രിയകളും സ്മരണകളുടെ സൂക്ഷിപ്പുകാരായ മുതിർന്നവരും ചരിത്രത്തെ മുന്നോട്ടുനയിക്കേണ്ട യുവാക്കളും തമ്മിലുള്ള സംവാദത്തെ അത്യന്താപേക്ഷിതമാക്കുന്നു. ഇതരർക്ക് ഇടം അനുവദിക്കാൻ ഇരുകൂട്ടരും പരസ്പരം തയ്യാറാവണം. സ്വന്തം സ്ഥാപിത താല്പര്യങ്ങൾ പിന്തുടർന്ന് സമസ്ത മേഖലകളും തങ്ങളുടെ കൂത്തകയാക്കണമെന്ന ചിന്ത വെടിയണം. ഭൂതവും ഭാവിയും ഇല്ലെന്ന് ആരും ചിന്തിക്കാതിരിക്കട്ടെ. ആരോഗ്യകരമായ രാഷ്ട്രീയത്തിന്റെ ചാലകശക്തി തലമുറകൾ തമ്മിലുള്ള പരസ്പര സംഭാഷണമാണെന്ന വസ്തുതയാണ്, നാമിപ്പോൾ

അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന ആഗോള പ്രതിസന്ധി വ്യക്തമാക്കുന്നത്. 'ഇന്നത്തെ പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് താൽക്കാലിക പരിഹാരമോ തട്ടിക്കൂട്ടലോ കൊണ്ടുമാത്രം ആരും തൃപ്തരല്ല', പ്രത്യുത, ഭാവിക്കുവേണ്ടിയുള്ള സുസ്ഥിരവും പങ്കുവയ്ക്കപ്പെടുന്നതുമായ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിക്കുന്ന ഉദാത്തമായ പരസ്പരഹൃദയത്തിന്റെ മഹിമമാതൃക എന്ന നിലയ്ക്കാണ് അവർ അതിനെ വീക്ഷിക്കുന്നത്.

പ്രശ്നങ്ങൾക്കും ബുദ്ധിമുട്ടുകൾക്കും ഇടയിൽ ഇപ്രകാരം തലമുറകൾ തമ്മിലുള്ള സംഭാഷണം നടത്തുകയാണെങ്കിൽ “വർത്തമാനകാലത്ത് വേരൂന്നി നിന്നുകൊണ്ട് ഭൂതകാലത്തെ പുനഃസന്ദർശിക്കാനും ഭാവിയെ ദർശിക്കാനും സാധിക്കും. ഭൂതകാലത്തെ നാം പുനഃസന്ദർശിക്കുന്നത് ചരിത്രത്തിൽനിന്ന് പഠിക്കുന്നതിനും ഇന്നും നമ്മെ അലട്ടുന്ന ചില പഴയ മുറിവുകൾ ഉണക്കുന്നതിനും വേണ്ടിയാണ്. ഭാവിയിലേക്ക് നോക്കുന്നത് നമ്മുടെ ഉത്സാഹത്തെ പരിപോഷിപ്പിക്കുന്നതിനും പുതിയ സ്വപ്നങ്ങൾ നെയ്തെടുക്കുന്നതിനും പുതിയ പ്രവചനങ്ങളെ ഉണർത്തുന്നതിനും പ്രത്യാശ പൂവണിയുന്നതിനും ഉപകരിക്കും. ഒരുമിച്ച് നമുക്ക് പങ്കുവെച്ച് പഠിക്കാം. വേരുകളില്ലാതെ മരങ്ങൾക്ക് എങ്ങനെയാണ് വളരാനും ഫലം പുറപ്പെടുവിക്കാനും സാധിക്കുക?

നാം നമ്മുടെ പൊതു ഭവനത്തെക്കുറിച്ചുള്ള കരുതലിനെപ്പറ്റി ചിന്തിക്കുക മാത്രമേ വേണ്ടൂ. യഥാർത്ഥത്തിൽ, പരിസ്ഥിതി ഓരോതലമുറയ്ക്കും കടമായി നൽകപ്പെട്ടതാണ്, അടുത്ത തലമുറയ്ക്ക് കൈമാറാൻ വേണ്ടി. കൂടുതൽ നീതിയുക്തമായ, നീതിനിറഞ്ഞ ഒരു ലോകത്തിനുവേണ്ടി പ്രവർത്തിക്കുന്ന യുവാക്കളെ നാം ആദരിക്കുകയും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും വേണം. ആ ലോകം നമ്മുടെ കാവലിനും സൂക്ഷിപ്പിനുമായി ഏല്പിക്കപ്പെട്ടിട്ടുള്ള സൃഷ്ടികളോട് കരുണാർദ്രമായ കരുതലുള്ളതാണ്. തികഞ്ഞ ഉത്സാഹത്തോടും ആർജ്ജവത്തോടും കൂടിയാണ് അവർ ഇക്കാര്യം നിർവ്വഹിക്കുന്നത്. ഇന്നത്തെ ധാർമ്മിക സാമൂഹിക പാരിസ്ഥിതിക പ്രതിസന്ധികൾ ഉയർത്തുന്ന വെല്ലുവിളികൾ അനിവാര്യമാക്കുന്ന അടിയന്തരമായ ഗതിമാറ്റമാണ് അവരെ ഉത്തരവാദിത്വബോധമുള്ളവരാക്കുന്നത്.

സമാധാനത്തിന്റെ പാതകൾ കൂട്ടായി നിർമ്മിക്കാനുള്ള സാഹചര്യത്തിന് വിദ്യാഭ്യാസവും തൊഴിലും അവഗണിക്കാനാവില്ല. ഇവരണ്ടുമാണ് തലമുറകൾ തമ്മിലുള്ള ഡയലോഗിന് വേണ്ട വേദിയും പശ്ചാത്തലവും ഒരുക്കുന്നത്. വിദ്യാഭ്യാസമാണ് തലമുറകൾ തമ്മിലുള്ള ഡയലോഗിന് വേണ്ട വ്യാകരണം നൽകുന്നത്. തൊഴിലിന്റെ അനുഭവം വഴി വിവിധ തലമുറകളിലെ പുരുഷന്മാരും സ്ത്രീകളും പ്രാഗല്ഭ്യവും അനുഭവജ്ഞാനവും നൈപുണ്യവും പങ്കുവയ്ക്കുകയും പൊതുനന്മയെ കരുതി സഹകരിച്ചു പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനുള്ള സാധ്യതയെ സാക്ഷാത്കരിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

3. സമാധാനത്തിന്റെ ചാലകശക്തിയായി അധ്യാപനവും വിദ്യാഭ്യാസവും.

അടുത്തകാലത്ത് ലോകമാസകലം വിദ്യാഭ്യാസത്തിനും പരിശീലനത്തിനുമായി ലഭിച്ചിരുന്ന ഫണ്ടുകളിൽ നിർണ്ണായകമായ ഇടിവുണ്ടായി. ഒരു നിക്ഷേപം എന്നതിനെക്കാൾ ചെലവായിട്ടാണ് ഇവയെ കണക്കാക്കിയിരുന്നത്. എന്നിരുന്നാലും, സമഗ്രമായ മാനുഷിക വികസനത്തിന്റെ പ്രാഥമികമായ ഉപകരണമാണത്. വ്യക്തികളെ കൂടുതൽ സ്വതന്ത്രരും ഉത്തരവാദിത്തമുള്ളവരും ആക്കുന്നത് വിദ്യാഭ്യാസമാണ്. സമാധാനത്തിന്റെ സാധൂകരണത്തിനും ഉന്നമനത്തിനും അത്യന്താപേക്ഷിതമാണത്. ചുരുക്കത്തിൽ, ഒത്തൊരുമയുള്ള ഒരു പൗരസമൂഹത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനം അധ്യാപനവും വിശ്വാസവുമാണ്. അവ പ്രത്യാശയും ഐശ്വര്യവും പുരോഗതിയും സൃഷ്ടിക്കുന്നു.

നേരേമറിച്ച്, സൈനികച്ചെലവുകൾ ശീതയുദ്ധാനന്തര കാലത്തേതുമായി തട്ടിച്ചുനോക്കുമ്പോൾ പതിന്മടങ്ങ് വർദ്ധിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇനിയും അത് അമിതമായി വർദ്ധിക്കുമെന്ന് ഉറപ്പാണ്. സർക്കാരുകൾ സാമ്പത്തിക നയങ്ങളിൽ കാതലായ മാറ്റംവരുത്തി, വിദ്യാഭ്യാസത്തിനും ആയുധ സംഭരണത്തിനുമായി പൊതു

ഖജനാവിൽ നിന്ന് നീക്കിവയ്ക്കുന്ന വിഹിതങ്ങളിൽ ഒരു വിപരീതാനുപാതം നടപ്പിൽ വരുത്തേണ്ട സമയം അതിക്രമിച്ചിരിക്കുന്നു. ആത്മാർത്ഥമായ ഒരു അന്തർദ്ദേശീയ നിരായുധീകരണ പ്രക്രിയയെത്തും തുടങ്ങുന്നത് ജനതതികൾക്കും രാഷ്ട്രങ്ങൾക്കും വലിയ നേട്ടമായിരിക്കും. അതുവഴി മാറ്റിവയ്ക്കാൻ കഴിയുന്ന ഫണ്ടുപയോഗിച്ച് ആരോഗ്യപരിരക്ഷ, സ്കൂളുകൾ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം, ഭൂമിയുടെ പരിരക്ഷ എന്നിവ ഭംഗിയായി നടത്തിക്കൊണ്ടുപോകാൻ കഴിയും.

വിദ്യാഭ്യാസത്തിൽ നടത്തുന്ന മുതൽമുടക്കിനെ തുടർന്ന് കരുതലിന്റെ ഒരു സംസ്കാരം വളർത്തുന്നതിനുള്ള കൂടുതലായ ഉദ്യമങ്ങളും ഉണ്ടാകുമെന്ന് ഞാൻ പ്രത്യാശിക്കുന്നു. സാമൂഹിക വിഭാഗീകരണങ്ങളും, നിസ്സംഗത പുലർത്തുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളും നിലനിൽക്കുന്നതിനിടയിൽ ഇത് ഒരു പൊതു ഭാഷയായി വികസിച്ചു തടസ്സങ്ങളും മതിലുകളും തട്ടിനിരത്തി പരസ്പര ധാരണയുടെ ഒരു പാലം പണിയാൻ അതിടയാക്കും. “ഒരു രാജ്യം തിളങ്ങിവിളങ്ങുന്നത് സർഗാത്മകമായ സംഭാഷണം സമ്പന്നമായ അതിന്റെ സാംസ്കാരിക ഘടകങ്ങൾക്കിടയിൽ നടക്കുമ്പോഴാണ്. ജനപ്രിയ സംസ്കാരം, സർവ്വകലാശാലാ സംസ്കാരം, യുവജന സംസ്കാരം, കലാസാംസ്കാരം, സാങ്കേതിക സംസ്കാരം, സാമ്പത്തിക സംസ്കാരം, കുടുംബ സംസ്കാരം, മാധ്യമ സംസ്കാരം എന്നിവ സംസ്കാരത്തിന്റെ വിവിധ ഘടകങ്ങളാണ്. ആയതിനാൽ, സംസ്കാരത്തിന്റെ ഒരു നവ മാതൃക വളർത്തിയെടുക്കേണ്ടത് അത്യന്താപേക്ഷിതമാണ്. പുതിയ തലമുറയ്ക്കുവേണ്ടി അവരോടൊപ്പംചേർന്നുള്ള ഒരു അന്തർദ്ദേശീയ ഉടമ്പടിയിലൂടെ ഇത് സാധ്യമാണ്. സമഗ്ര വളർച്ച പ്രാപിക്കുന്ന യുവതീയുവാക്കളെ പരിശീലിപ്പിക്കുന്നതിന് പ്രതിബദ്ധതയോടെ പ്രവർത്തിക്കാൻ കുടുംബങ്ങളെയും സമൂഹത്തെയും സ്കൂളുകളെയും സർവ്വകലാശാലകളെയും സ്ഥാപനങ്ങളെയും മതങ്ങളെയും സർക്കാരുകളെയും മനുഷ്യമഹാകുടുംബത്തെ തന്നെയും ഇതിൽ ഭാഗഭാക്കുകളാക്കണം. സമഗ്രമായ ഈ വിദ്യാഭ്യാസ പദ്ധതിയിൽ, സമഗ്ര പരിസ്ഥിതിശാസ്ത്രം, സമാധാനത്തിന്റെ സാംസ്കാരിക മാതൃക, സാഹോദര്യ കേന്ദ്രിതമായ സുസ്ഥിരവികസനം, മനുഷ്യനും പരിസ്ഥിതിയുമായുള്ള ഉടമ്പടി എന്നീ വിഷയങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുന്നു.

പുതിയ തലമുറയുടെ വിദ്യാഭ്യാസത്തിലും പരിശീലനത്തിലും നാം നിക്ഷേപങ്ങൾ നടത്തുക വഴി, അവരുടെ സ്വഭാവ രൂപീകരണത്തിൽ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിച്ച് അവരെ നമുക്ക് സഹായിക്കാനാകും. അപ്രകാരം, അവർ അർഹിക്കുന്ന തൊഴിൽ അവർക്ക് സംലഭ്യമാവുകയും ചെയ്യും.

4. തൊഴിൽ സൃഷ്ടിക്കുകയും ഉറപ്പാക്കുകയും വഴി സമാധാനം സംജാതമാക്കാം

സമാധാനം സൃഷ്ടിക്കുന്നതിലും പരിപാലിക്കുന്നതിലും തൊഴിൽ ഒഴിച്ചുകൂടാനാവാത്ത ഒരു ഘടകമാണ്. നമ്മുടെയും നമ്മുടെ താലന്തുകളുടെയും പ്രതിബദ്ധതയുടെയും നിക്ഷേപങ്ങളുടെയും സഹകരണത്തിന്റെയും പ്രകാശനമാണ് നാം ചെയ്യുന്ന തൊഴിൽ. മറ്റുള്ളവർക്കൊപ്പമോ മറ്റൊരാൾക്കുവേണ്ടിയോ ആണല്ലോ നാം സാധാരണയായി ജോലി ചെയ്യുക. ഈ സാമൂഹിക പരിപ്രേക്ഷ്യത്തിലൂടെ നോക്കുമ്പോൾ കൂടുതൽ സുന്ദരവും ജീവിക്കാൻ ഉതകുന്നതുമായ ലോകത്തിന്റെ സംരചനയിൽ സംഭാവനകളർപ്പിക്കാൻ നമ്മുടെ തൊഴിലിടം നമ്മെ പ്രാപ്തരാക്കും.

കോവിഡ് 19 എന്ന മഹാമാരി നമ്മുടെ തൊഴിൽമേഖലകളെ പ്രതികൂലമായി ബാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അനവധി വെല്ലുവിളികൾ നേരിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഒരു രംഗമാണിത്. ദശലക്ഷക്കണക്കിന് വരുന്ന സാമ്പത്തിക ഉൽപ്പാദന സംരംഭങ്ങൾ പാടേ പരാജയപ്പെട്ടു. ദിവസ വേതനക്കാരായ തൊഴിലാളികൾ കൂടുതൽ കഷ്ടത്തിലായി. അവശ്യ സേവന മേഖലകളിൽ തൊഴിലെടുത്തിരുന്നവരുടെ സാമൂഹിക സ്ഥിതി കൂടുതൽ പരിതാപകരമാണ്. വിദൂരവിദ്യാഭ്യാസം മൂലം പഠനത്തിൽ പോരായ്മകളുണ്ടായി. കോഴ്സുകൾ സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തിയാക്കാനായില്ല. തൊഴിൽമേഖലയിൽ പ്രവേശിക്കാൻ കാത്തിരിക്കുന്നവരും തൊഴിലില്ലാതായിത്തീർന്ന യുവാക്കളും അഭിമുഖീകരിക്കുന്നത് ഇരുണ്ട ഭാവിയെയാണ്.

അനൗപചാരിക സാമ്പത്തിക മേഖലയിലും സവിശേഷമായ രീതിയിൽ ഈ പ്രതിസന്ധിയുടെ ആഘാതം ഏറെ നാശം വിതച്ചു. അതിമിത്തൊഴിലാളികളാണ് ഇതിന്റെ ആഘാതം ഏറ്റവുമധികം ഏറ്റുവാങ്ങിയത്. പലരാജ്യങ്ങളും അതിമിത്തൊഴിലാളികളെ അംഗീകരിച്ചുകൊണ്ടുള്ള നിയമനിർമ്മാണം നടത്തിയിട്ടില്ലാത്തതിനാൽ അവർക്ക് അസ്തിത്വമില്ലാത്ത സ്ഥിതിയാണുള്ളത്. അവരും അവരുടെ കുടുംബങ്ങളും ജീവിക്കുന്നത് വളരെ ദയനീയമായ അവസ്ഥയിലാണ്. പലതരത്തിലുള്ള അടിമത്തങ്ങൾക്കും ഇരയാണവർ. അവരെ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള യാതൊരുവിധ ക്ഷേമപദ്ധതികളും പലയിടങ്ങളിലുമില്ല. ലോകത്തിലെ തൊഴിലാളികളിൽ മൂന്നിൽ ഒരാൾക്ക് മാത്രമേ സാമൂഹിക സുരക്ഷയുടെ പ്രയോജനം ലഭിക്കുന്നുള്ളൂ. ഹിംസയും സംഘടിതമായ കുറ്റകൃത്യങ്ങളും പലരാജ്യങ്ങളിലും വർദ്ധിച്ചുവരുന്നത് പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കുന്നത് മനുഷ്യന്റെ സ്വാതന്ത്ര്യത്തെയും അന്തസ്സിനെയുമാണ്. അത് സാമ്പത്തിക വ്യവസ്ഥയെ വിഷലിപ്തമാക്കുകയും പൊതുനന്മയുടെ വളർച്ചയെ തടസ്സപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. ഇതിനുള്ള ഏക പരിഹാരം അന്തസ്സുള്ള തൊഴിലവസരങ്ങളുടെ വികാസമാണ്.

ഏതൊരുസമൂഹത്തിലും നീതിയും അഖണ്ഡതയും വളർത്തിയെടുക്കേണ്ടത് തൊഴിലിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലായിരിക്കണം. ഇക്കാരണത്താൽ, “മനുഷ്യാധാനത്തെ പാടേ ഇല്ലാതാക്കുന്ന സാങ്കേതിക വളർച്ച ഉണ്ടാകണമെന്ന ലക്ഷ്യം നാം മൂന്നിൽ വയ്ക്കരുത്. അത് മനുഷ്യവംശത്തിനുതന്നെ നാശകരമായിരിക്കും. തൊഴിൽ ഒഴിച്ചുകൂടാനാവാത്തതാണ്. ഈ ഭൂമിയിലെ ജീവിതത്തിന് അർത്ഥം നൽകുന്ന മുഖ്യ ഘടകമാണത്. വളർച്ചയിലേക്കും മാനുഷികമായ വികാസത്തിലേക്കും വ്യക്തിപരമായ സാഹചര്യത്തിലേക്കുമുള്ള പാതയാണത്. നമ്മുടെ ആശയങ്ങളും പരിശ്രമങ്ങളും സമന്വയിപ്പിച്ചുകൊണ്ട് പ്രശ്നങ്ങൾക്കുള്ള പരിഹാരം കണ്ടെത്തി തൊഴിലെടുക്കാൻ തക്ക പ്രായമുള്ളവർക്കൊക്കെ തൊഴിൽ ചെയ്യാനുള്ള അവസരം ലഭ്യമാക്കണം. അപ്രകാരം ഓരോരുത്തരുടെയും കുടുംബജീവിതത്തിലേക്കും സമൂഹത്തിന് മൊത്തത്തിലും സേവനമർപ്പിക്കാൻ സാഹചര്യം സൃഷ്ടിക്കപ്പെടും.

മറ്റെല്ലാ കാലത്തെയുംകാൾ ലോകത്താകമാനം മെച്ചപ്പെട്ടതും അന്തസ്സാർന്നതുമായ തൊഴിൽസാഹചര്യം ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് അടിയന്തിര പ്രാധാന്യമുണ്ട്. അത് പൊതു നന്മയെ ലക്ഷ്യം വെയ്ക്കുന്നതും സൃഷ്ടിയെ ആകെ പരിപാലിക്കുന്നതുമായിരിക്കണം. ബിസിനസ് സംരംഭകരുടെ ഉദ്യമങ്ങളെ ഉറപ്പാക്കുകയും പിന്തുണയ്ക്കുകയും വേണം. അതേസമയം, സാമൂഹിക ഉത്തരവാദിത്വത്തെക്കുറിച്ച് നവമായൊരു അവബോധം അത്യാവശ്യമായും പ്രോത്സാഹിക്കപ്പെടണം. അതുവഴി ലാഭം മാത്രമാണ് ഏകചാലകശക്തി എന്ന മാനദണ്ഡം ഇല്ലാതാവും.

ഇതിന്റെ വെളിച്ചത്തിൽ തൊഴിലാളികളുടെ മൗലികാവകാശങ്ങളെ ആദരിക്കുന്ന തിലേക്കു നയിക്കുന്ന എല്ലാഉദ്യമങ്ങളെയും പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുകയും സ്വാഗതംചെയ്യുകയും പിന്തുണയ്ക്കുകയും വേണം. ഇതിനെക്കുറിച്ചുള്ള അവബോധം, കമ്പനികളെയും സ്ഥാപനങ്ങളെയും ഉപഭോക്താക്കളിലും പൗരസമൂഹത്തിലും സംരംഭകരുടെ തലത്തിലും വളർത്തിയെടുക്കണം. സമൂഹത്തിൽ തങ്ങളുടെ സ്ഥാനം ശരിയായി മനസ്സിലാക്കുന്ന സംരംഭകർ തങ്ങളുടെ സ്ഥാപനങ്ങളെ മനുഷ്യാന്തസ്സിനെ ആദരിക്കുന്ന ഇടങ്ങളായി കണക്കാക്കും. അതുവഴി അവരും സമാധാന സംസ്ഥാപനത്തിൽ പങ്കാളികളാവും. ഇവിടെ രാഷ്ട്രീയത്തിന് നിർണായകമായ പങ്കുവഹിക്കാനാവും. സാമ്പത്തിക സ്വാതന്ത്ര്യവും സാമൂഹികനീതിയും തമ്മിലുള്ള നീതിപൂർവ്വകമായ ഒരു പൊരുത്തം ഉണ്ടാവണം. കത്തോലിക്കാ തൊഴിലാളികൾ, സംരംഭകർ തുടങ്ങി ഈ മേഖലയിലുള്ള എല്ലാവർക്കും മാർഗദർശനം നല്കാൻ പര്യാപ്തമാണ് സഭയുടെ സാമൂഹിക പ്രബോധനങ്ങൾ.

പ്രിയ സഹോദരീസഹോദരന്മാരേ, മഹാമാരിയിൽ നിന്നും രക്ഷനേടാൻ നാം സഹകരിച്ച് സംഘാതമായി നമ്മുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളെ ഏകോപിപ്പിച്ച് മുന്നോട്ടു പോകുമ്പോൾ ഉദാരമായി

ഉത്തരവാദിത്വത്തോടെ പ്രവർത്തിക്കുന്ന എല്ലാവരോടുമുള്ള എന്റെ കൃതജ്ഞത ഞാൻ വീണ്ടും നവീകരിക്കുന്നു. വിദ്യാഭ്യാസം, സുരക്ഷ, അവകാശസംരക്ഷണം ആരോഗ്യപരിരക്ഷ, കുടുംബങ്ങളുടെയും രോഗികളുടെയും ശുശ്രൂഷ, ജീവകാരുണ്യ പ്രവർത്തനം, തൊഴിൽ നഷ്ടപ്പെട്ടവരുടെ പുനരധിവാസം എന്നീ മേഖലകളിൽ സേവനം ചെയ്യുന്ന സർവ്വരെയും നന്ദിപൂർവ്വം സ്മരിക്കുന്നു. കഷ്ടപ്പാടനുഭവിക്കുന്ന സകലരെയും അവരുടെ കുടുംബങ്ങളെയും എന്റെ പ്രാർത്ഥനകളിൽ ഓർമ്മിക്കുന്നു.

സർക്കാരിലെ നേതാക്കളോടും രാഷ്ട്രീയ സാമൂഹികമേഖലകളിലെ ഉത്തരവാദിത്വപ്പെട്ടവരോടും പുരോഹിതരോടും അജപാലകരോടും സന്മനസ്സുള്ള സകല സ്ത്രീപുരുഷന്മാരോടും ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. ധീരതയോടും സർഗാത്മകതയോടും തലമുറകൾ തമ്മിലുള്ള സംവാദത്തിന്റെയും വിദ്യാഭ്യാസത്തിന്റെയും തൊഴിലിന്റെയും പാതയിൽ ഒന്നിച്ചു നടന്നു നീങ്ങാം. എളിമയോടും ധീരതയോടും കൂടെ കൂടുതൽ കൂടുതൽ പുരുഷന്മാരും സ്ത്രീകളും സമാധാനത്തിന്റെ ശില്പികളായിത്തീരട്ടെ! സാമാധാനത്തിന്റെ ദൈവം അവരെ പ്രചോദിപ്പിക്കുകയും അവരിൽ അനുഗ്രഹം വർഷിക്കുകയും ചെയ്യട്ടെ!

വത്തിക്കാനിൽ നിന്ന്, 8 ഡിസംബർ 2021
ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പാ

പി.ഒ.സി., കേരള കത്തോലിക്കാസഭയുടെ ആസ്ഥാനകാര്യാലയം
കൊച്ചി - 682 025